

芙蓉花开的夏天，风轻轻地说着

——毕业季专版

七月的祝福

——寄语16届同学

七月，是一个令人心醉、令人兴奋的月份；又有一批学生经过四年的学习、拼搏，揣着毕业证书、学位证书，开始了新的人生征程，可谓“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”。七月，又是一个令人心酸、令人遗憾的月份：与我朝夕相处四年，建立深厚情谊的莘莘学子，又要离我远去，一种惆怅，一种祝福，从心中涌起。有种芳草萋萋，我心依依，有种“执手相看泪眼，竟无语凝噎”的感觉。为人大方、做事干练的大连女孩姜奇辰，乐天向上、热心公益的河南女孩孙少波，好学向上、性格内向、来自欧阳修醉翁亭之地的宋瑞爽，幽默达观、组织能力超强、来自吉思汗大漠故乡的李嘉伟……他们有的升学，有的出国，有的工作。每一张青春的脸对我都是一段温馨的记忆，每一个熟悉的名字都会在心中泛起幸福的涟漪。

明亮的教室，现代化图书馆，洒满落叶的林中小径，浴在夕阳中的宿舍，都曾留下你们的足迹和回忆。你们在这里从教师中学习专业知识，懂得了做人道理，和同学建立了真挚友情，甚至邂逅了一段浪漫的爱情。今后，不管走到哪里，这东临渤海、西靠黑山、北观音阁、南跃童岭的教育殿堂将会在你的记忆中永存。

“挥手自兹去”。分别在即，望同学常忆母校，记得母校的四围嘉树、三秋银杏、七月芙蓉、九月芳菊。将来，无论你从政还是经商，无论声名远扬还是默默无闻，都要继续连大养成的求知欲望，不弃大学时代的理想和人生追求。

2016届同学们，七月的今天，你毕业了，我在心中默默祝贺同学今天。2016届同学们，再过几天，你进入社会了，我在心中默默祝福同学们的明天。你们今天桃李芬芳，明天一定是社会栋梁。

人文学部 言东

路旁的蔷薇，开了。密集丛生，微雨朝露后，香拂醉人头。采撷一朵黄蔷薇赠与即将远行的你，希望你能保持微笑。而手中余留的香味，就作为你我的离别赠言吧。毕业季，临别赠言。

- 1.曾经沧海难为水，除却巫山不是云。——东明
- 2.再见了，互相嫌弃的老同学；再见了，呼啸连年的大黑山；再见了，我最美丽张扬的青春！——人文学部
- 3.时光不老，我们不散！愿学长学姐能够被这世界温柔以待。幸福！幸福！——于庆玲
- 4.我想，我还会想起在连大的点点滴滴。六月不是用来离别的季节，因为我知道，会有你伴我风雨前行。——杨欢
- 5.提笔莫问前途路，我以我手写春秋。安步天下，且行且思！——史筠婷
- 6.时间就是时间，不会等待任何一个人、任何一件事，留下美好的回忆足矣！——杨一
- 7.愿经管每一位毕业生一切顺利，祝恩师工作顺利！——市场营销121
- 8.虽然我还没毕业，但衷心祝学长学姐前程似锦！——张飞超
- 9.大一那年六月，我看他们，羡慕；大二那年六月，我看他们，深思；大三那年六月，我看他们，彷徨；现在终于轮到我了，不舍。——人文学部
- 10.莫问前程，但行好事。祝毕业快乐！——叶朝志
- 11.宝宝要被论文折腾死了……祝亲们带着期待共同前进，披荆斩棘！——一枚毕业老腊肉
- 12.时光匆匆如白驹过隙，四年转瞬即逝。往后的人生路途漫漫，只想祝你们万事顺意。望以后岁月如星辰般闪耀，偶尔觉得累时，休息下再启程。——孙嘉忆
- 13.每段美好的时光里，都有你们为伴。虽然天各一方，各自忙碌，但还

是愿做你的树洞，倾听你的故事。——一粒阳光

- 14.这个时候，对我而言。最大的意义就是能够告诉所有的朋友，谢谢你们将最美好的四年时光与我分享，在我的生命中留下那么重要的位置。——单锋刃
- 15.今天，刚回来。有太多的回忆来不及收拾，就要离开，这次或许是最后一次对连大说再见。而还在生长中的莲子们啊，汲取营养吧。象牙塔外的世界远比你想象的要残酷得多，那时干瘪的你会是第一个出局的人啊。——梦里无花
- 16.希望你们记得这片故土，以及在你们这片故土上依然奋斗的人们。希望你们有事做，有人爱，有期待。——那擢海
- 17.个人之于连大，如同砂石之于高山，滴水之于大海。有梦想，很快乐；梦想起航的地方，更快乐。春观夜樱、夏看碧海、秋见红叶、冬踏落雪，描绘连

大如画风景，学校似山、师生似水，祝愿连大桃李芬芳、弦歌永续！——人文 何京泽

- 18.毕业不忧伤，愿学长学姐们都能走上想走的路，过上想要的生活，千金难买一笑，愿你们能有千金不换的笑容！——袁白玉
- 19.第一次见你们是在寝室，是笑；最后一次见你们也在寝室，是哭。酒醒时，看着空荡荡的宿舍：你们为什么不让我再送送你们啊？截然相反的开始和结尾，相同的是在一起四年的人没变。感谢身边的人，谢谢你们的存在让我们共同经历四年的风雨。——南15-507
- 20.如果有一天，你突然听见熟悉的声音在后面扯着嗓子大喊你曾经的外号，你会不会突然停住，然后回头，看着熟悉并且依旧觉得欠揍的脸，泪流满面？我想，我会。——苗旺
- 21.愿我的信念伴我走过一段段的上坡路。——朱峰

匆匆毕业季

初夏，连大。这是连大一年中最好的时节。没有呼啸的妖风，没有低迷的雾霾，也没有灼人的艳阳。有的是蓝天、白云和空气中似有还无的花香。洗个澡，漫步在操场上，朗润的晚风吹拂着面颊，听着周围漫不经心的谈笑，一切都显得那样轻松随意，而毕业季就这样悄无声息地开始了。

大学时光的流逝正呈现加速度的趋势，论文答辩、拍毕业照、同学聚会……这些必不可少的事宜仿佛像某种仪式，一直在牵引着我去完成。在这个过程中，往日生活的点点滴滴历历在目，浮现在我的眼前——

大一刚刚来到校园，懵懂的我遇到有个司机问我，我站在岔路口，指着两个相反的方向说：“不是这边，就是那边。”司机听罢，笑了笑便扬长而去。

大二将全身心投入校报的工作，采访写作，收获颇丰。在这个过程中我的逻辑思维得到了锻炼，思考问题也有了全新的方式和角度。

大三开始按照之前的规划，循序渐进地投入到考研复习的大军中。

大四考研顺利结束，这时我懂得了什么叫做“事在人为”。某日清晨晨练时依旧有人问我，我骄傲地告诉他，新文综就在前面的路口左转。

这就是我的大学。没有惊天动地，但也和其他人绝不雷同。相伴四年的室友各有风格，来自海南的齐仔温柔贴心，来自江西的“校长”学霸附身（我们给她起的外号），还有来自大城市铁岭的大梅豪气直爽。至今我仍记得初识她们的场景。难忘一千多个日日夜夜的陪伴，难忘期末复习时互划重点，复习到深夜；难忘深夜卧

谈时她们的“爆料”；难忘南二食堂的汤粉和撒了我满身的罐罐面……还有校报的伙伴，大学生活就在我们这一次次采访写稿中得到了升华。每次会面，如若从诗词歌赋谈到人生哲学，定会有一番新的体悟与收获。我非常享受这种“常与同好争高下”的情谊，说“惺惺相惜”可能是故作姿态，但能遇见如此三观相合的朋友也实属难得。我向来不相信“缘分”的真实性，但四年中竟也发生了许多奇妙的事情，也许在某种意义上就称作“缘分”罢。比如，大一第一个采访对象后来成了考研复习时每天都会见面的辅楼自习室管理员；大二时从其他学院转来一位同学，据说他是专业第一名的成绩来到我们学院，某次会面之后竟发现我们是同年同月同日生。后来发现，他无论是对待学习，还是对待生活，都非常洒脱，颇有魏晋名士的风骨。大三时偶然间看到了大一联谊遇到的男生在校报上的撰文，得知他已经代表全校参加了全国计算机大会，这才知道他原来是个深藏不露的学霸。能结识这么多优秀而又有趣的人，让我倍感欣喜。

毕业季的时间总是不够用的。匆匆拍照，匆匆答辩，匆匆聚会，匆匆搬家……还有好多想见的人没有见，还有好多想说的话没有说，其实，这都无所谓。到了毕业才知道伤感是会传染的，离愁别绪总是毫无头绪地冲上头脑，挥之不去。这也无所谓。因为，“再见”总归还有个“见”字，虽然可能很难相见，但你若在我心里，我们就一直在相遇。

哦对了，有了新朋友，别忘了老朋友。

山高路远，来日方长。

学生记者 刘洋



摄影 信息学院 12级 俞洁

青春不散场

再见了，母校

雨后雾气朦胧的大黑山在连大学子眼中是美丽的花园，坐落在山脚下的大连大学同样是一个空气清新、花草茂盛的园圃，是一个洋溢着智慧、善良、分享和爱的地方。无论毕业生身在何方，经受了多少风吹雨打，母校永远是和他们灵魂深处的圣地。

记忆的浪花依旧在脑海中翻滚，刚开始上课时还没有脱离高中的学习方式，听讲时认真地记笔记，打盹时还有浓浓的愧疚感，抱怨老师PPT放的太快。老师，我想对您说：“老师教我读书真的是辛苦您了”。多想站在全院人的面前，就像刚走进大学那样，重新介绍一遍自己；多想和最敬爱的老师聊聊天，听听他对自己未来的建议；多想在太阳还未升起时去操场跑一次步，看着刚刚睡醒的校园原来如此可爱；多想再认真地吃一次食堂里的饭，喝一次免费的汤……因为我不知道，一旦离开这所洒满自己记忆的校园，还有没有机会再品尝这哺育我四年的味道。也许你要问我们为什么眼里常含泪水，因为我们对这土地爱得深沉。我们将谨记连大赋予自己的责任和使命，用心书写连大新的华章，青春有梦不散场，有梦就有远方。

同每年寒暑假那样，你缓缓地整理着行李，可是这次，是真的要离开了。行李箱的拉链拉上的那

一刻，你痴痴地望着窗外。

四年前，彷徨、青涩、无知揉成一团，未来遥远得没有一点形状，我们都凭着一腔热血来到这个陌生的城市，进入向往已久的象牙塔生活，认识了同寝的舍友，没过一天就已经打成了一片。偶尔夜半高歌引来隔壁的“叫好声”；一起翘课贪睡，考前却通宵达旦；说好一起去和喜欢的女生打招呼，一转身却只剩自己。棱角引起的矛盾石块早已磨成了光滑的鹅卵石，而我们要挥着手说再见。

宽阔平坦的校园路上，似乎连个浅浅的脚印都未曾留下，可这四年的大学生活，教给我们的，却远不止书本上的知识。从懵懂到稳重，从为了自己到了为家人，既已选择远方，就只能风雨兼程。每一段经历都是成长的一次洗礼，以坚强为圆点，阳光为半径，教我们画一个满意的人生。

与你在这最后的夏天，抹不去的思念，那扔起的学士帽，艳阳下张扬的笑，都定格在相片之中。说再见吧，在一张张毕业照中散发自己的活力。说再见吧，在一张张笑脸下昭示自己的梦想。说再见吧，在一次次挥手离别中念想时光。祝所有的毕业生们能够实现梦想，常回家看看。祝母校桃李芬芳，再创辉煌！

这个夏天，共同的怀念。史媛婷

最后两个星期

我们计划了一场毕业旅行，出发的日子在两个星期后。

其实我在去年冬天的时候就想以怎样的方式，仪式感般地告别我的大学。比如给食堂里的每一道菜都拍张照片，写下它的味道。比如再花时间去逛校园，寻找那些平日里忽略的小风景，然后拍照留念。可当下天气燥得很，除了想吃冷面和凉皮外，食堂里的大部分菜都让我提不起胃口。校园倒是逛了逛，走在宽敞的街道上，景色依旧，唯独没有了街角突然窜出来的老熟人，亦或是时而挥手打招呼的熟悉面孔。生活了四年的校园，还未离开，就觉得陌生了起来。

我以為我会在这剩下的两个星期中，触景伤情。会像一年前毕业的学长学姐一样，拎个酒瓶子晃悠悠地走在南区操场上，大笑大哭亦或是纵情歌唱。最起码也得稍微有声有色，能让自己日后感叹临毕业也算是疯狂了一把。但现实是，这几日平平淡淡，我和寝室的几个人吃饭、睡觉、泡图书馆，与之前任何一个寻常的周末并无差别。

晚上窗外时而传来的醉酒离别的哭喊声让我不禁想：是我太冷漠，还是他人太多愁善感？

当这个想法从我脑海中一闪而过的时候，我腾地从椅子上弹起来，开始撩拨室友出去喝酒。大家看剧的看剧，读书的读书，找工作的还在不停地点击鼠标投简历。被我这么一闹，眼睛齐刷刷地看了过来。

“喝什么酒，未来几天出去玩可是笔大开销，省点钱吧。”

“可是不喝酒不借着酒精潇洒横流一回，怕有遗憾么？”

“得了吧，大家都在，要是真的醉了，谁照顾谁啊！想喝咱告别那会再喝个痛快！”

我坐回了自己的椅子上，觉得他们说的话不无道理。大学毕业

的离别，绝大部分的人最不舍的还不是那几个与你朝夕相处了四年，包容忍让一起留下太多欢笑泪水的室友么？这几个人都还在，未来十天半个月里也要一起玩，当下自然不会有太多感伤。可去南区操场喝酒的梗还放不下，我拿出手机想要联络工作室的小伙伴们，却突然想起大部分人已经不在学校了。而据上一次与大家见面侃大山，好像也很很久了。

前几日还和室友开玩笑讲，“以前走在校园里还会有些小谨慎，现在有种仗着自己老就什么都不怕的感觉。”原来不是因为自己成了学校里最老的一届，而是因为学校里的主角已经不是16届的毕业生。

我突然明白：去年自己之所以想要在毕业时做些什么，是因为当时当地那情景让我为之动容，我想要在未来一年里腾出时间好好纪念。可是却不懂，那时那地那情景之所以深深地触动我，是因为我就在那个情境里，周围是自己熟悉的人熟悉的环境，那一帧的生命里，我和我们，是故事的主角。而如今之前的情境只剩下熟悉的景，没有一群人坐满食堂一排桌子，不会边吃边笑边闹，面前再放着什么，都不会有那种惊叹的感觉了。

所谓触景伤情，大概就是熟悉的舞台上曾经的布景，可台上只有你一个人了。

所以大家才会毕业离校之际，闹也好哭也好笑也好，毕竟每一个主角都想追求轰轰烈烈的生活，可绝大部分人最终会安于平淡。

凡事事后知觉的我开始庆幸，两个星期后我们还有一场毕业旅行用来狂欢。就算最后离别匆匆，但那记忆定会成为我最珍贵的财富，多年之后的某个瞬间突然想起，我会微微闭上眼，告诉别人，请给我一点时间。

旅游学院12级 王小双

离场，不散场

“毕业”一直是学生时代很矛盾的一个词，我们似乎都很渴望摆脱束缚、追求自以为是的自由，而又不甘心让自己几年来的所有记忆就此掩埋在一纸薄薄的毕业照里。我们都不会逃脱毕业离校的命运，也无法避免各奔前程的结果，但毕

业在我们心目中还是留下了一个特殊的记号，这个记号使我们铭记这个熟悉的地方，诠释了个离场却不散场的生命阶段。

有人说毕业是伤感。毕业意味着离别，对那些曾经对你笑了无数次的人的

记忆，也许就只能定格那张毕业照上了。那时突然读到“情知此后来无多日，强说欢期，一别如斯，落尽梨花月又西”，钦佩着纳兰容若能把自己的心情说的如此透彻。毕业意味着那些被校园承载的欢笑、泪水、努力、颓废统统都会随着自己的离开慢慢消散在远方，除了认识的人，没有人知道他们在这里是否真的存在过。那间你住了几年的屋子在转眼间又会被行李堆满，只不过，行李的主人已不是你。毕业意味着另一个艰难的开始，意味着他们正站在那个既叫终点又叫起点的地方，在已知和未知之间开始迈出下一个阶段的前几步，他们无从得知应该怎样才能让自己适应一段全新的旅程，毕竟已经习惯了刚结束的日子。可是他们除了继续，别无选择。

有人说毕业是快乐。毕业意味着自由，他们再也不用费尽心机去想着怎么选那些听起来就让人打盹的课，再也不用熬夜写那些似乎永远写不完的作业，想想真是一件美妙的事。毕业意味着希望，他们有希望去找到那些他们在毕业前未曾得到的幸福，有希望学会更多的知识和技巧让未来变得更好，所

有那些实现毕业前的遗憾的期待都会被寄存在那个叫毕业以后的日子里，等待着我们一个个去签收。毕业意味着成长，他们会被那个叫毕业的东西从懵懂和叛逆中唤醒，去思考接下来的人生，发现他们在这个听起来很长实际上很短的四年的得失，也许没有任何一个词语比“毕业”更具有让人成长的魔力了。

有人说毕业是苦难。毕业意味着他们已开始迈入一个无尽付出的泥沼，从此越陷越深，无论他们选择了就业或者是继续深造，都改变不了会慢慢组建一个家庭的事实；他们会从一个被提供经济的孩子变成一个主动提供经济的成人，会从一个满不在乎的孩子变成一个心思细腻的成人，会从责任很少到责任很多，而奇怪的是他们却在其中。毕业意味着他们被卷进了一个纷繁复杂的社会中去，离开了学校那个象牙塔，所有的一切都会在原来的基础上复杂很多倍，也要艰难很多倍。其实他们都是一个个形状各异的石头，但是在社会这条河流中，他们终究会被磨灭所有的棱角，最后变成一个光滑的鹅卵石，他们会在被磨平的过程中接受来自生活带

给他们所有的一切。

毕业，两个字而已，而我们却无法给它对于学生的意义下一个确切的定义……毕业意味着什么？伤感？快乐？苦难？阶梯？……但是只要是学生，我们都会面临毕业的一天，只是时间早晚而已。某一天，我们都会离开这个我们最初相识的地方，即使多年后这个地方沧海桑田，也无法抹去我们真实地在彼此的生命中存在过的痕迹，所以我们

从未散场。我不知道我们在分道扬镳和阔别重逢之间还要走多久，但是只要我们怀着期待向未来走去。距离，从不会远。

记得有人说他不知道分道扬镳和阔别重逢之间有什么必然联系，我不能准确地回答这个问题。后来才慢慢发现，辛辛苦苦走到终点，却发现终点又是下一个起点。而离别就是为了更好的相逢。

学生记者 董彦霞



摄影 信息中心 郭辉



摄影 信息学院 12级 俞洁